

## 专招农民工、新就业形态劳动者子女 阳光少年工会夏令营开营

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) 8月6日,“阳光成长·筑未来”2024年株洲市总工会阳光少年工会夏令营活动在市二宫开营。50名农民工、新就业形态劳动者的子女欢聚一堂,开启了为期3天的快乐之旅。

阳光少年工会夏令营是工会关爱农民工、新就业形态劳动者及其子女健康成长的一项品牌活动。此次夏令营,市总工会将组织孩子们开展系列“工业游”研学活动:参观市博物馆、动力谷、醴陵陶瓷谷,帮助孩子们了解株洲的历史文化,培养科技创新意识;走进茶陵工农兵政府旧址和李立三故居,让孩子们感悟革命先烈的爱国奉献精神。

“很开心!”“可以认识很多的新朋友”……参加此次夏令营的王可欣等同学说,希望通过活动,学到更多的知识,收获更多的友谊。

## @快递小哥、网约车司机 工会帮你免费看娃

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) 8月5日,新就业形态职工子女暑假托管服务班拉开帷幕,60名新就业形态劳动者子女迎来了不一样的暑假。

此次托管服务,由市总工会携手株洲市快递行业工会联合会、市交通运输局工会以及各区总工会联合举行,是市总工会关爱新就业形态劳动者群体的又一举措,专门为快递小哥、网约车司机等新就业形态劳动者群体子女提供服务。

托管服务班开设了绘画、手工、音乐、体能、自然等兴趣课,并将组织学员开展观看电影、参观工运历史馆和职工书画展等研学活动。

市总工会相关工作人员介绍,托管服务班可以满足孩子们多样化、趣味性、个性化需求,让他们在托管服务中度过一个安全、快乐、充实的假期。

## 海明湘爱公益联合会 关爱老兵家属

株洲日报讯(全媒体记者/刘平) 近日,市海明湘爱公益联合会来到醴陵区醴口镇张公岭村,开展关爱老兵家属的活动,并向参加过抗战、解放战争和抗美援朝战争的老兵家属致以节日的崇高敬意。

1937年,年仅19岁的晏礼年被抽丁入伍,先后参加过淞沪会战、武汉会战、长沙会战、常德会战等战役。在抗日战争期间,晏礼年一家7兄弟中,有5人先后上战场抗击日寇,最终只有2人活着回到家乡。

抗日战争胜利后,晏礼年回到老家务农,之后又被抓壮丁编入国民党部队。1947年,晏礼年在吉林随部队参加起义,成为一名解放军战士。他跟随部队南征北战,从东北一路征战到海南岛,然后又参加了抗美援朝战争,抗美援朝战争结束后返回故乡。2022年,104岁高龄的晏礼年离世。

当天上午,志愿者们来到张公岭村,看望慰问晏礼年的儿子晏才武。今年67岁的晏才武是晏礼年目前唯一健在的儿子,是一名残疾人,也是村里的低保户。

市海明湘爱公益联合会会长易海明介绍,志愿者对晏礼年开展的走访慰问活动,持续了10多年。在晏礼年离世后,仍坚持在逢年过节时对其儿子进行走访慰问,并提供力所能及的帮助。“是千千万万像晏礼年这样的老一辈,携手建立了新中国。基于朴素的感恩心里,关爱老兵家属的活动,我们将持续开展下去。”易海明说。

## 消防后勤保障人员做救援一线的 坚强后盾 “有时候,一天的晚饭就要 做四顿”

株洲日报全媒体记者/徐滔 通讯员/杨洋

在上月初洞庭湖发生堤防决口和近期资兴市因台风“格美”引发严重泥石流和山体滑坡灾害中,株洲消防救援队迅速响应省消防救援总队的命令,紧急驰援岳阳华容和郴州资兴。大家在镜头中,经常可以看到消防救援队员骁勇善战的身影,却很少有人关注到消防后勤保障人员在背后的辛勤坚守与默默付出。近日,记者电话采访了他们。

“有时候,我们一天晚饭就要做四顿。”株洲消防后勤保障组指导员叶坤雄介绍,自抵达资兴开展救援工作以来,株洲消防救援人员就被分为多组,分别在山间、山林谷地、宽阔水域等区域开展救援。因为各组工作环境和外出距离不同,造成了返回营地的时间先后不一。“我们辛苦一点,在厨房多出两身汗没关系,一定要让辛苦一天的消防救援人员吃上热饭热菜。”叶坤雄说,后勤保障组安排专门人员与一线进行联系,根据救援人员返回时间与人数,掐着点做好餐饮保障服务,基本保证“车停人下,饭菜上桌”。

在高温环境下进行长时间的救援操作,对体能是极大的考验。后勤保障组每日早早准备好凉茶,及时供应给各支救援队伍,帮助救援人员更好保持体力和专注力。

技术保障人员负责确保所有救援车辆和设备处于随时待命的最佳状态。装备技师陶照坤和同事们经常加班加点,第一时间对外勤回来的设备进行检修和维护。很多时候营房里已是鼾声一片,但简易的设备检修区却是灯火通明。“只有设备、技术方面的支持及时到位,才能确保救援操作顺畅进行,早日让受灾群众恢复正常生产与生活。”陶照坤说。



技术保障人员对设备进行检修和维护。  
通讯员 供图

## 芦淞各学校创新教学

# 民族团结教育 融入思政课堂

铸事有理

【理】

要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政教育的一个重点,讲好中国共产党和中国特色社会主义的故事,讲好新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的故事,讲好中华民族共同体和民族团结进步的故事,把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。

——2024年6月18日习近平在青海考察时的讲话

【事】

株洲日报讯(全媒体记者/戴瀛) 芦淞区锦绣社区除了汉族居民外,还汇集了土家族、瑶族、苗族、回族、维吾尔族、壮族等各民族居民。不久前,该区何家坳小学把课堂搬到这里,为孩子们上了一堂生动而有趣的思政课《石榴花开,籽籽同心》。

“大家都应该为民族团结贡献自己的力量。”三年级的王梓铭在参观学习后说,通过在社区里参观、学习,了解到我国是一个统一的多民族国家,各民族如同石榴籽一样紧紧抱在一起,组成了一个团结友爱的大家庭。

像这样的思政课,对孩子们来说并不陌生。今年5月,该校德育部门利用红领巾广播站宣讲民族团结故事,并组织四五年级学生开展民族团结手抄报、黑板报比赛;美术组老师则组织学生开展“民族团结一家亲”绘画比赛;音乐组老师组织学生学唱民族团结歌曲《大中国》。

校长殷燕介绍,学校将民族团结教育融合在各类活动中,融入日常的课堂教学中。通过充分利用语文课、道德与法治课、音乐课、美术课等学科教育,挖掘体现民族文化、民族传统、民族精神的各种资源。同时,注重从学生的学习生活实际出发,用学生熟悉的语言和喜闻乐见的方式,针

对不同年级开展民族知识启蒙、民族常识教育和民族团结教育,以情动人、以事感人、以理服人,让民族团结之花播撒在孩子们的心田。

不只在何家坳小学小学,这样的思政教育还延伸该区栗树山小学、沁欣学校和南方中等学校。今年6月,栗树山小学与新疆吐鲁番市高昌区葡萄沟中心小学签订结对共建协议,该校师生和爱心家庭把100份微心愿的礼物,送到葡萄沟中心小学结对孩子的手中,还精心策划拍摄了“结对共建送祝福”视频,在两地孩子们心中播下民族团结一家亲的种子。目前,该区已有5所学校与新疆、西藏等地区的民族学校建立了结对合作关系。

作为湖南省民族团结进步示范学校,南方中学将民族团结进步教育融入德育教育、校园文化建设。举办了以“民族团结 共同繁荣”为主题的盛大体育节,全校师生齐聚一堂,通过穿戴民族服饰,表演民族特色风俗,展现民族色彩,亲历民族风情,切实从实践与体验中促进民族文化团结融合。同时,通过举办各类“节庆”活动,用校园网络组织观看民族团结视频资料,班级推出民族团结为主题的黑板报,安排专门课程学唱民族歌曲、学跳民族舞蹈等,引导学生充分尊重少数民族民族传统习俗,促进各民族同学的交流与沟通,增进和谐互助的感情。

【释】

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,是培养社会主义建设者和接班人的重要保障。思政课不仅应该在课堂上讲,也应该融入到社会生活的方方面面。

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。铸牢中华民族共同体意识,就是要通过“有形、有感、有效”的思政课,引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,建立各民族文化共同植根于中华文化沃土,贯通中华文化血脉,与中华文化同根同源的整体认同,让广大学子增强中华民族文化自信,进一步铸牢中国心、中华魂。

## 《创文在路上》

# “漆”彩纷呈 “扇”染美色



小手握着纸扇浸入涂料的瞬间,流动的色彩铺满扇面,摇曳的不止清凉,更是诗情画意……近日,石峰区井龙街道井龙社区联合相关物业公司和专业老师,组织社区小朋友开展漆扇制作文化实践活动。

选漆、调漆、试色,孩子们在活动中充

分发挥想象力和创造力,不仅收获了一把把或清新或重彩的漆画扇子,同时也在潜移默化增长了国家级非遗漆艺的相关知识。

株洲日报全媒体记者/伍婧雯  
通讯员/徐璇 摄

# 车上男童高热惊厥 株洲站开辟绿色通道

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 通讯员/肖理慧) 8月5日17时许,由海口开往上海南的K512次列车上,一名1岁男童突发高热惊厥,需立即送医。经过列车、株洲火车站、120三方联动紧急救助,男童转危为安。

当天16时36分,株洲火车站值班员施子豪接值班室通知,K512次列车上有一名男童突发疾病需要救助,接到通知后,施子豪立即与列车联系,了解发病旅客信息,并立即拨打120,开启绿色通道。

16时44分,救护车到达,施子豪引导医护人员提前到站台等候,同时保持与列车联系,方便医护人员上指导开展前期救助。17时,列车停靠5站台,早已等候在此的

医护人员立即上前检查,“身体太热了,有没有冰水?”医生检查后喊道。听到情况,施子豪马上跑到车站商店买冰水,同时安排值班员杨益快速引导病患走绿色通道前往救护车。“不行,水不太冰,有没有冰棍?”发现冰水降温效果不大,医生立马喊道:“快!再送两根冰棍过来!”施子豪立刻用对讲机安排工作人员送来冰棍。

经过紧急降温处理,男童的高热病情被初步控制。17时06分,施子豪和站值班员杨益协助医护人员一起将男童及其家人送上救护车,前往株洲市人民医院接受进一步治疗。

由于送医及时处置得当,男童目前已转危为安。

## 天台快评

# 拥抱新职业 绽放新精彩

侯德怀

日前,人社部发布公告,将网络主播、云网智能运维员、文创产品策划运营师、会展搭建师等19个新职业,以及休闲露营地管家、研学旅游指导师等28个新工种纳入国家职业分类大典。这些凸显数字化、绿色化、生活化特色的新职业,蕴含发展新机遇和就业新“风口”。

就业是民生之本,连接的既是国计也是民生。职业变迁加速,新职业新工种不断涌现,不仅折射出经济社会发展的新需求,更是为以新质生产力发展为基础的,为新兴产业、新业态、新模式提供有力支撑。自2019年以来,人社部已陆续发布6批93个新职业,从无人机驾驶员到数据库运行管理员,从用户增长运营师到智能制造系统运维员,从民宿管家到乡村规划师……这些新职业陆续“入编”,不仅是经济发展、技术进步和产业升级的体现,同时也可能意味着一个新行业的开端起步,为经济高质量发展提供一个新的增长点。

株洲工业基础雄厚、产业链完整,涵盖了41个工业行业大类中的37个,历来是新职业开花散叶的“高地”。特别是此次公布的19个新职业中,半数以上与新质生产力密切相关。株洲目前拥有上云企业4.57万家、上平台企业2800多家、智能制造产线367条、储能产业链企业14家,因此网络安全等级保护测评师、云

网智能运维员、智能制造系统运维员、智能网联汽车测试员、储能电站运维管理员、电能质量管理员等紧跟前沿技术的“数”“智”职业,早已在株洲遍地开花。

抖音、快手、小红书等平台兴起,使得网络主播日渐融入市民日常生活。截至2023年12月,全网职业主播数量已达1508万人,直播电商市场规模达到4.9万亿元。株洲的网络主播数量虽然一时难以具体统计,但仅株洲服饰产业,就在抖音、天猫平台开设店铺5000多家;全市还定期举办直播电商带货大赛,积极打造“淘宝直播示范基地”,促推芦淞服饰、醴陵陶瓷、炎陵黄桃以及硬质合金等株洲特产,远销全球各地,去年逾200亿元的直播带货金额,位居全省各州市榜首。

此外,株洲文旅产业的快速发展,轨博会、航博会、陶博会、北斗峰会等经济蓬勃兴起,使得文创产品策划运营师、民宿管家、会展搭建师,有了大展身手的空间和舞台;养老服务保障体系的不断完善,则让健康照护师和社群健康助理员有了更广阔的用武之地。

新职业、新工种激荡发展新活力,拓展就业新空间。把握新职业特点,促进产业与职业的同频共振,深度融合,形成推动新质生产力加快发展的强大合力,新职业在株洲的未来发展征程中,将绽放新的精彩。

## 茶陵17名师生获12.4万元资助

株洲日报讯(全媒体记者/戴瀛 通讯员/蒋军生) 8月5日,2024年茶陵县困难生资助金发放仪式在茶陵县教育局举行。省教育基金会联合株洲市教育基金会、茶陵县铁犀教育基金会,对该县11名困难教师进行爱心捐助,为每位教师送上1万元资助金,为6名家庭经济困难学生每人送上2000元至3000元爱心款,各款项共计12.4万元。

“感谢社会各界爱心人士对我的关心和帮助。”接过资助金,茶陵县中学的彭老师十分激动。她在2020年确诊为多发性骨髓瘤,经多次化疗、两次移植,已经耗去医疗费

30多万元,患病近4年,家庭负债10多万元。

湖南省教育基金会长期以来关注株洲市教育事业,曾多次委托株洲市教育基金会到茶陵县开展“爱烛行动”“育才行动”“e计划”等公益项目,促进产业与职业的同频共振,深度融合,形成推动新质生产力加快发展的强大合力,新职业在株洲的未来发展征程中,将绽放新的精彩。

当天,株洲市教育基金会、茶陵县铁犀教育基金会与茶陵县下东中学共同签订“助教行动”公益项目协议书,为该校提供少年宫硬化、美化项目等援助。

## 听取群众呼声 帮助群众解难 铜塘湾社区建起“惠民”篮球场



球友们在新球场组织“三人制”对抗赛。 记者/郑炜青 摄

株洲日报讯(全媒体记者/郑炜青) 近日,陈晋在江湾名府小区篮球发烧友的微信群里发了一条信息:招募8人到江湾新球场“试试场地”,并请大家接龙。不到几分钟,几位球友就接龙成功。

“试试场地”的背后,等于是向球友们宣告一条好消息:石峰区铜塘湾街道铜塘湾社区江湾名府新球场建成了。

8月5日下午6时许,记者赶到球场时,看到一头的篮球架下已有五六名球员在运球、投篮;另一头则有学生模样小男孩在练投篮。

新球场绿漆铁棚、水泥铺地、两个篮球架,严格来说,球场并不标准,长度被“缩水”了。社区网格员翁柳介绍,为配合清水塘产业科技新城的开发建设,原来的两个篮球场先后被拆除。为帮助社区居民创造更好的生活和运动环境,响应群众呼声,3月

初,由铜塘湾社区幸福邻里志愿服务队走访、摸底,街道和社区出面,向株洲循环经济投资发展集团有限公司提出申请,将江湾名府小区前面、原建设村围墙后的这块空地用作篮球场建设。虽然场地“拘束”了一些,但毕竟是个篮球场,既为周边居民创造了一个健身场所,又解决了这块暂时无规划用途荒地的卫生死角问题,可谓一举两得。

“球场建设由社区惠民资金买单。”翁柳介绍,下一步还要为建设灯光球场拉“赞助”。受翁柳之约前来的华信物业株洲片区负责人陈述萍说:“建设灯光球场,这是居民的呼声,江湾名府小区物业已经上报了捐建的资金计划。”

“有了篮球场,我们准备报名参加株洲市BAI”约球的陈晋说,“街道和社区响应居民呼声,帮助我们解决了一个大问题,要为他们点个赞!”

广告接待热线 28835396